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Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o

SprawdZ, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1.-20.).
Ewentualny brak zgto$§ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadaf i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych zaznacz jedna poprawna odpowiedz.

W rozwigzaniach zadafn otwartych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraZnie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystaé z zestawu wzordw fizykochemicznych, linijki i kalku-
latora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 54 punkty.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczegciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (0-5)

Jowisz jako najwigksza planeta Uktadu Stonecznego ma 67 ksiezycow, z czego 14 jeszcze nie
nazwano. Sposrod nich 4 duze ksigzyce o Srednicy wigkszej niz 3000 km zwane s3 ,,ksiezycami
galileuszowymi”.

Zadanie 1.1. (0-3)
Oblicz okresy obiegu ksiezycow Jowisza podanych w tabeli.

Nazwa Polos wielka [tys. k] Okres obiegu [dni]
Io 4218

Europa 671,1 3,55
Ganimedes 1071

Kallisto 1883

Zadanie 1.2. (0-2)

Na podstawie danych w tabeli z zadania 1.1. oblicz mas¢ Jowisza.

Zadanie 2. (0-1)

Wskaz, ktore z ponizszych zdan dotyczacych efektu fotoelektrycznego jest prawdziwe.

A. Efekt fotoelektryczny zalezy od dlugosci fali padajacego promieniowania.

B. Praca wyjscia elektronu w zjawisku fotoelektrycznym jest dla kazdego metalu taka sama.
C. Promieniowanie podczerwone w poréwnaniu do promieniowania ultrafioletowego latwiej
moze wywolac efekt fotoelektryczny.

D. Kazdy foton padajacy na powierzchni¢ metalu o odpowiedniej czgstotliwosci moze wybic
z jego powierzchni Srednio 2-3 elektrony.
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyboreczg”

Zadanie 3. (0-3)

Wybierz i zapisz wlasciwe okreslenia, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

W sklad jadra atomowego wchodzg ..........cceeceeeceveniencnee.e.. (€lektrony, nukleony).
Wokot jadra atomowego po orbitach kotowych krgzg .......oecieeccncecnnce..ee. (elektrony, ka-
tiony, protony) o lfadunku ........ccccceunrrecnenneee. (dodatnim, ujemnym).

Nie uwzgledniajgc deficytu mas, masa jgdra atomowego jest rowna Sumie mas ..o evsesseanesns

ceeeeeennne (Kazdego nukleonu, protonow i elektronow, neutronow i elektronéw).

Zadanie 4. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.

1. | Widmo atomu wodoru jest widmem liniowym. P|F

2. | Zakres widzialny promieniowania elektromagnetycznego to przedzial w przyblizeniu P|F
od 350 nm do 750 nm.

3. | Kwant promieniowania podczerwonego ma wigksza energie niz kwant promieniowania | P | F
ultrafioletowego.

4. | Energia fotonu zalezy wprost proporcjonalnie od diugosci fali. P|F

Zadanie 5. (0-8)

Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznoS¢ przyspieszenia ciala w czasie jego ruchu.
W chwili poczatkowej (t = 0) zaktadamy, ze ciato znajduje si¢ w spoczynku.

A
a Im/s?
10
51
0 i:zéiéf%t[s]:
51 .
104

Zadanie 5.1. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W pierwszych 6 sekundach ruchu ciato poruszato si¢ ruchem:

A. jednostajnie przyspieszonym, a nast¢pnie jednostajnie opoéznionym
B. jednostajnie op6znionym, a nast¢pnie jednostajnie przyspieszonym
C. jednostajnym ze statg predkoscia

D. ze stalg predkoscia 10 E, a nastepnie z predkoscig 5 M w przeciwng strong
S S
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 5.2. (0-2)
Oblicz, jaka predko$¢ bedzie mialo cialo po 2 sekundach ruchu, a jaka — po 6 sekundach ruchu.

Zadanie 5.3. (0-3)
Narysuj wykres zmiany predkosci ciala w pierwszych 6 sekundach ruchu.
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Zadanie 5.4. (0-2)
Oblicz, jaka droge przebedzie cialo po pierwszych 6 sekundach ruchu.

Zadanie 6. (0-2)

Oblicz, jaka objetos¢ zajmuje 1 mol wody. Gestos¢ wody wynosi 1000 %

Zadanie 7. (0-2)

Uzupelnij luki w zdaniach dotyczacych prawa Archimedesa.

Nacialo ... Weieczy dziata sila e, ktOra jest zwrocona
weremeeens -« WArtos¢ tej sily jest rowna ..o e, Wy partej cieczy.
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Zadanie 8. (0-1)

Wskaz, w ktorej z przedstawionych sytuacji najlatwiej bedzie wyprowadzi¢ cialo z rownowagi.
B A B C D

Zadanie 9. (0-5)

Korzystajac z zasady zachowania energii, oblicz wysokos¢ k,, na jaka wzniesie si¢ cialo poko-
nujgce tor zlozony z dwich rowni pochylych o réznym nachyleniu. Wspdlczynnik tarcia ciala
na obu réwniach pochylych jest taki sam i wynosi p = 0,4. Poczatkowa wysoko$¢, na ktorej
znajduje sie cialo, wynosi /2, = 10 m, natomiast katy nachylenia obu réwni wynosza odpowied-
nio o = 45°% 3 = 26,6°.

(sin 26,6° = 0,448; cos 26,6° = 0,894; tg 26,6° = 0,5)
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Zadanie 10. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Szo6stg planetg Ukladu Stonecznego jest:

A. Neptun B. Uran C. Saturn D. Wenus
Zadanie 11. (0-3)

Cztery kule o masach: m, = 2 kg, m, = 4 kg, m; = 6 kg, m, = 2 kg rozmieszczono w wierzchot-
kach kwadratu o boku a = 7 m, tak jak pokazano na rysunku.

y (m] [
i
m A pl '\Il"m
q d Fa
P d a
& o
s Mal T:m

Oblicz, w jakiej odlegloéci od masy m;, znajduje si¢ Srodek masy ukladu.
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Zadanie 12. (0-4)

Kula olowiana, o masie 40 g, wystrzelona z pistoletu uderza z predkoScig 250 ™ w bardzo
S
twardg pionows Sciang. Temperatura topnienia olowin wynosi 328°C, a cieplo wlaSciwe otowiu
; J
nosi 130 ——.
L kg K
Zadanie 12.1. (0-2)

Wiedzac, ze kula traci 50% energii podczas zderzenia, oblicz temperature, do jakiej nagrzeje
si¢ zdeformowana kula. Przyjmij, Ze w momencie zderzenia ze $§ciang kula miala temperature
réwng 50°C.

Zadanie 12.2. (0-2)

Oblicz, z jaka predkoscig powinna uderzy¢ kula w §ciang, aby osiagna¢ temperature topnienia
olowiu, przy zalozeniu, ze nie byloby strat podczas zderzenia.
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Informacja do zadania 13.
Badania wieku obiektéw, czyli datowanie

Omawiajgc zastosowanie izotopow promieniotwérczych trudno nie wspomnie¢ o dato-
waniu, tj. badaniu wieku obiektéw. Dotychczas opracowano kilkanascie metod datowania
z wykorzystaniem wiedzy na temat izotopow promieniotworczych. Dla znalezisk organicz-
nych najbardziej podstawowg pozostaje metoda wegla "C. Metoda ta opiera sie na fakcie,
ze wszystkie zywe organizmy w trakcie swojego istnienia wymieniajg z otoczeniem wegiel.
W weglu znana domieszke stanowi promieniotworczy izotop “C o okresie potowicznego
rozpadu 5730 lat. Po smierci organizmu ,dowdz” wegla z pokarmem ustaje, a wiec wzgled-
na zawartos¢ "C zaczyna spadac ze wzgledu na rozpad promieniotwoérczy tego izotopu.
Stad wiemy, Zze organizm, u ktérego jest np. 4 razy mniej wegla radioaktywnego niz normal-
nie, zmart 11460 lat temu. Metoda radioweglowa dotyczy obiektow powstatych nie dawnigj
niz 40 000 lat temu.

Oczywiscie, do datowania mozemy wykorzystywac i inne izotopy - zaleznie od wieku, ktory
chcemy ocenic. Np. dla mineratow, zmieniajacych sie w ,geoclogiczne]” skali czasu (plane-
ta Ziemia liczy sobie ok. 4,5 - 10° lat = 4 500 000 000 lat) niezbedny tu zegar, zwigzany
Z procesem rozpadu promieniotworczego, powinien dziatac w zupetnie innej skali czasu niz

izotop "C.
Spotkanie z promienictworczoscig, Instytut Problemow Jadrowych im. Andrzeja Softana,
listopad 2010.

Zadanie 13. (0-4)
Zadanie 13.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie wlasciwymi warto§ciami liczbowymi.
Jadro izotopu "C zawiera ....... protonéw i ........ neutronow.

Zadanie 13.2. (0-2)

Oblicz, ile lat musi minaé od $mierci organizmu, aby w prébce pozostalo osiem razy mniej
jader promieniotworczego izotopu “C.
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Zadanie 13.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego datowanie obiektow metodg izotopowa wegla '*C jest ograniczone do obiek-
tow powstalych nie dawniej niz 40 tys. lat temu.

Zadanie 14. (0-1)

Prawo powszechnego cigzenia opisuje sile wzajemnego oddzialywania pomiedzy dwoma ciafa-
mi 0 masie m, im,, ktore znajduja si¢ w pewnej odleglosci r od siebie.

Wybierz wladciwe uzupelnienie zdania sposréd 1.-2. oraz sposrod A-D.

Jezeli masa m, zwigkszy si¢ czterokrotnie, masa m, zwigkszy si¢ pieciokrotnie, a odleglosc r
zmniejszy si¢ dwa razy, wowczas sita wzajemnego oddzialywania

L. A 80 razy.

1. wzrosnie
B. 5 razy.
. C. 20 razy.

2. zmaleje
D. 40 razy.

Zadanie 15. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Moment pedu w uktadzie jednostek SI ma wymiar:
kg-m?* kg-m

A.m-kg p. ke m C. D.-&

S S S
Zadanie 16. (0-3)

Na ponizszym wykresie przedstawiono teoretyczny cykl zamkniety czterech przemian gazu
doskonatego.

p hPalt
5004 2
200+
1001 4 2
0 0 20 30 40 VIdm?l

10
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Zadanie 16.1. (0-1)
Dopasuj poszczegolne nazwy przemian gazowych do tych znajdujacych sie na wykresie.

A, 1-2 1. izotermiczna
B 2-3 2 izobaryczna
C.| 34 3. izochoryczna
D 4-1 4 adiabatyczna

Zadanie 16.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.

1. | T, jest mniejsza niz T>. P|F
T, jest wigksza niz T, P|F
3. | T, jest mniejsza niz T;. P |F

Zadanie 16.3. (0-1)
Oblicz prace wykonang przez gaz w ciagu dziesieciu cykli.

1
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Zadanie 17. (0-5)

Na rysunku przedstawiono cialo o masie m umieszczone na rowni pochylej o kacie nachylenia
a =30° izamocowane do Scianki za pomoca sprezyny o wspolczynniku sprezystosci k =20 —.

m
Zadanie 17.1. (0-2)

Narysuj i nazwij wszystkie sily dzialajace na cialo o masie m.

Zadanie 17.2. (0-3)

Wiedzac, ze po umieszczeniu ciala na rowni sprezyna wydluzyla si¢ o 5 cm, oblicz mas¢ zamo-
cowanego ciala przy zalozeniu wspélczynnika tarcia p = 0,25.

12
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Zadanie 18. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Rozszezepienie Swiatla to inaczej:
A. interferencja B. dyspersja C. dyfrakcja D. transmitancja

Zadanie 19. (0-1)
Wskaz, na ktorym z ponizszych wykreséw przedstawiono ruch jednostajnie przyspieszony.

C D

\/ A XA

Q
Tty

Zadanie 20. (0-1)
Ile razy zmieni si¢ okres drgan wahadla matematycznego, jezeli wahadlo zostaloby umieszczo-
ne na powierzchni Ksiezyca i jednoczesnie skrocone o polowe? Przyjmij g, = 1/6 g,.

13
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

14
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